

Какво му трябва на човек, когато реши да пътува за чужбина?

Уважаеми и мили читатели,

Отново сте с рубриката „Информация как да преживея в чужбина и има ли нужда българинът от нея?“. И както казват мъдрите хора, традицията се създава с повторението и продължението на дадена идея, така и аз ще продължа с фразата „Някои казват ферари, други пари“, а в действителност, особено когато е в чужбина, на човек, в нашия случай българин, преди всичко му е необходима информация – конкретна, точна и важна за неговото законно и спокойно пребиваване в съответната страна, в случая Чешката република.

В този аспект предлагам на вниманието и на младите български родители или на тези, които очакват да им се роди дете, важна информация:

Чешките законодатели одобриха предложението на Правителството за еднократна помощ за дете в размер на 5000 чешки крони (по-нататък в текста само крони) на семействата с доход до един милион годишно, с цел да намалят влиянието на нарастващата инфлация и цени върху родителите и техните деца.

Предложението за еднократната помощ според Министерството на социалните грижи отговаря на текущото положение на семействата с деца, които са засегнати от нарастващите енергийни, хранителни и други основни нужди. Целта на предложението е да се подкрепят по-специално семейства с деца с по-ниски и средни доходи, както и самоосигуряващите се, които са пряко засегнати от нарастващата инфлация и повишаването на цените на енергията, като същевременно така ще се създаде и време за оценка на реалните последици от енергийната криза, по-специално върху ситуацията с доходите и жизнения стандарт на отделните социални групи, в т. ч. семейства с деца.

В следващия текст са описани условията, при които спешната помощ от 5000 крони може да се получи автоматично и кога е необходимо да кандидатствате за нея. Разбира се, трябва да прочетете текста до края.

Кандидатите за еднократната помощ трябва да отговорят на няколко

ко условия:

- На първо място, родителите трябва да живеят в едно домакинство с детето.
- Помощта се отнася за всички деца, които все още не са навършили 18-ата си година.

Условие за получаване на помощта е и постоянното пребиваване на детето в Чехия или разрешение за дългосрочно пребиваване. Това означава, че тази помощ могат да получат и родители на български деца, като граждани на ЕС, при условие, че имат въпросното разрешение за дългосрочно пребиваване.

Общият доход на кандидатите не може да надвишава един милион крони бруто годишно. Това означава доход около 83 000 крони бруто на месец, като решаваща е годишната сума на доходите. Доходите от трудова дейност и доходите от бизнес ще се смятат заедно до посочената граница. При служителите ще се има предвид доходът за предишната година с платена осигуровка. За самостоятелно осигуряващите се лица това ще бъде доходът за 2021 г., посочен в данъчната декларация като данъчна основа.

Бъдещите родители, които очакват дете, могат да кандидатстват, ако детето се роди до края на 2022 г.

Към групата на родителите се отнасят:

- родител или партньор на родител, ако живеят с детето и родителя

или лицето, покриват с доходи собствените си разходи най-малко три месеца, непосредствено предхождащи датата на кандидатстване за помощта;

- съпруг или регистриран партньор на родителя;
- лицето, на което е поверено детето, партньорът или вдовец/вдовица също могат да кандидатстват за помощта.

Как ще се оценяват редуващите се или съвместни грижи на двамата родители след настъпил развод? Казано по-просто: ще бъдат взети предвид доходите на родителя (и техния потенциален нов партньор), който подаде заявлението по-рано. Молбата може да се подаде от родителя, при когото живее детето. По отношение на доходите ще се вземе предвид този родител и неговият/нейният потенциален партньор (нов съпруг), който заедно с него заплаща разходите за нуждите на детето, подал заявлението първи.

Как ще се изчислява доходът от един милион като доход на родителите?

Важно е да се знае, че определящ не е месечният доход, а годишният доход. Решаващи са приходите за миналата календарна година.

По-конкретно:

- доходи от така наречената зависима дейност (трудова заетост);
- доходи от наем;
- други доходи (с изключение на печалби от рекламни състезания и лотарии, награди от публични състезания, спортни състезания и др.);
- общият доход на родителите се изчислява преди данъци, но след приспадане на направените разходи

„Информация – как да преживея в чужбина и има ли нужда българинът от нея?“

---ИнфоцентърБГ---
- INFOCENTRUMBГ -

Четете информацията на www.infocentrumbg.com, тя ще Ви бъде полезна

Познаваме ли правата си?

Често се срещаме с израза "Ами не знаех". Информирайте се, прочетете, за да знаете, какви права имате и да търсите начин да ги защитавате.

АКТУАЛНО

за постигане, обезпечаване и поддържане (или еднократна сума на разходите) съгласно Закона за данъка върху доходите;

- в лимита за определяне на милиона ще бъдат включени и различни обезщетения като родителски надбавки, обезщетения за болест, обезщетение за безработица, издръжка, както и надбавка за пенсиониране и други подобни;

- приходите от капиталови активи като продажба на ценни книжа, не са включени. Изключение правят приходите от продажба на дял в бизнес корпорация срещу заплащане;

- в лимита се отчитат само доходите за изтеклата отчетна година, общите материални активи няма да се вземат предвид.

Милионът ще се изчислява като сбор от доходите на родителя или родителите, с който или с които живее детето към датата на заявлението за помощ. Помощта не е обусловена например от факта, че членовете на семейството трябва да работят към датата на подаване на молбата или нямат право да получават никакви помощи.

Родителите не трябва да доказват размера на дохода отделно, достатъчно е клетвена декларация. Бюрото по труда (което ще изплаща обезщетението) може да го получи от други „държавни органи, юридически и физически лица“, обикновено от Чешката администрация за социално осигуряване или от Финансовата администрация.

Като вариант е разгледан и случай на предприемач, който не подава данъчна декларация: „В сумата на лимита от един милион се включват най-малко 50% от средната месечна работна заплата в националната икономика“. В момента това е половината от 37 047 крони.

Ще обсъдим дали тази допълнителна помощ е брутна? Ще бъде ли

обложена с данъци, възбрани или удръжки?

Еднократната помощ от 5000 крони е без намаление. Това означава, че:

- няма да се облага с данък (освободена е от данък върху дохода);

- не подлежи на принудително отнемане;

- не може да бъде предмет на споруменение за приспадане на заплата;

- помощта няма да се включва в т. нар. решаващ доход, който се изчислява за право на определени обезщетения.

Родителите ще могат да получат помощта безкасово по банкова сметка или с пощенски запис.

Който има повече деца, които отговарят на условията, ще получи 5000 крони за всяко такова дете.

Ако детето вече печели самостоятелно, възможните му доходи няма да бъдат включени в общия лимит.

Като говорим за помощи за децата до 18 години, е добре родителите да знаят, че тази година право на детска надбавка имат домакинства с доход до 3,4 пъти над животния минимум, следователно това увеличение ще разшири кръга на получателите на детски надбавки.

Например, издръжката за домакинство, състоящо се от двама възрастни и две деца на възраст под шест години, досега е била 10 690 крони. След увеличаване на условието за право на получаване на надбавката при 3,4 пъти минимума, домакинствата с доход от 36 346 крони ще получат това право. След увеличението на размера на жизнения минимум през 2022, лимитът на доходите за домакинство с двама възрастни и две деца на възраст под шест години ще се повиши до 40 052 крони.

Как ще може да кандидатствате за еднократната помощ от 5000 крони?

Всички, които ще имат право на детски надбавки за месец юни през юли 2022 г., получават еднократна

вноска от 5000 крони автоматично, т.е. без заявление, ако детето или децата не са навършили 18 години до 1 август 2022 г. Бюрото по труда на Чешката република ще им изплати еднократната помощ от 5000 крони автоматично (до края на месеца).

Другите две групи (виж текста по-долу) ще трябва да кандидатстват за помощта, няма да я получат автоматично. Това са:

- деца, които нямат право на детски надбавки през юни 2022 г. (и в същото време не са навършили 18 години на 1 август 2022 г.);

- деца, родени от 2 август 2022 г. до 31 декември 2022 г.

Заявленията ще се подават по електронен път чрез „Молба-заявление“ на Министерството на труда и социалните грижи (интерактивен формуляр в интернет) или чрез гешетата за контакт с публичната администрация (Czech Points). След това плащането ще се извърши „до края на календарния месец, следващ календарния месец, през който е влязло в сила решението за отпускане на надбавката“.

Кой няма да има право на помощта?

- помощта няма да се полага на дете, което е в институционално заведение за грижи за деца или младежи;

- ако детето няма постоянно местожителство в Чешката република или в случаите на чуждестранни родители, които работят в Чешката република, но нямат разрешение за дългосрочно пребиваване;

- надбавката по принцип няма да се изплаща в чужбина, освен ако не следва от „пряко приложим регламент на Европейския съюз“.

Материалът е разработен на основание публикациите на страниците на Правителството, www.zakony, www.zakonyprolidí.cz.

Следете страницата на www.infocentrumbg.com, за да бъдете своевременно информирани.